





**Звезды на фасаде**  
В Ханты-Мансийске увековечили имена работников ТЭК

НА ЗДАНИИ музея геологии, нефти и газа столицы Югры появились имена легендарного первопроходца Самоглора Евгения Большагина и ученого-геолога Алексея Конторовича. Теперь на фасаде размещено 58 мемориальных плит. «Замечательной традиции— увековечивать память покорителей Западной Сибири в День работников нефтяной и газовой промышленности—почти 20 лет»,—подчеркнул председатель Думы округа Борис Хохряков.

# От Беслана до Донбасса

## Уральцы и сибиряки почтили память жертв терактов



В Екатеринбурге патриотическая акция объединила и взрослых, и подрастающее поколение.

### АКЦИЯ

Наталья Тихонова, Инна Горбунова, УрФО

3 сентября ямальцы и югорчане встретили в теплых куртках, тюменцы и курганцы—под дождем, а екатеринбуржцы—щурясь от солнечка бабьего лета. Однако всех жителей УрФО, разных возрастов, национальностей и конфессий, объединило одно—неприятие терроризма.

В этот день 19 лет назад в Беслане в школе № 1 от рук нелюдей погибло 334 человека, в

том числе 186 детей. Инвалидами стали 126 заложников. При штурме получили смертельные ранения 10 спецназовцев.

Утром в православных храмах Екатеринбурга совершали заупокойные богослужения и звонили в колокола, а днем почтить память павших к мемориалу «Черный тюльпан» пришли представители органов власти, силовых ведомств, МЧС, ветераны боевых действий, религиозные деятели и многомного молодежи—кадеты, курсанты, юнармейцы. После минуты молчания почетный караул возложил к памятнику цветы и про-

маршировал по площади, чеканя шаг. А дальше под «Реквием» Моцарта потянулась людская река с гвоздиками.

Все выступающие на митинге были солидарны: у терроризма нет национальности и религии. Это крайний цинизм и жестокость, потеря нравственных ориентиров. Многие собравшиеся проводили аналогии с сегодняшним днем. Так, помощник командующего ЦВО по работе с ветеранами генерал-майор Алексей Попов признался, что у него сердце кровью обливается при виде детского кладбища в Донецке.

— Наши бойцы с честью выполняют свой долг, уничтожая террористов всех мастей в зоне СВО. За 1,5 года 18 стали Героями России, 34 тысячи награждены орденами и медалями. У меня нет сомнения: все террористы и их пособники будут уничтожены, а люди в Донбассе, Херсонской и Запорожской областях станут жить в мире и согласии,—подчеркнул Алексей Попов.

В Тюмени акция прошла на площади Ивана Губкина у мемориала павшим в локальных войнах и вооруженных конфликтах. Александр Урюпин, председатель совета ветеранов морской пехоты Тюменской области, рассказал «РГ», что хорошо помнит 1 сентября 2004 года. Тогда он служил во Владивостоке, их подразделение подняли по тревоге. В полной боевой готовности—с автоматами, рюкзаками—ждали распоряжений. Один за другим прямо на стадион спускались вертолеты, планировалась переброска подразделений в Ингушетию. Несмотря на то что дали отбой, эта дата врезалась в память навсегда.

Вспоминая погибших, уральцы еще раз обратили внимание: каждый на своем месте может внести вклад в борьбу с терроризмом, например, воспитывая детей, прививая им истинные ценности. В Екатеринбурге вместе со взрослыми цветы возлагали второклашки из Екатеринбургской казачьей кадетской школы. Стоит ли восьмилеткам рассказывать о таких трагедиях, как бесланская?

— Можно и нужно, в Беслане были такие же ребята, как они,—считает педагог-организатор.

## Народный директор

### ОПЫТ

На этой неделе в ХМАО станут известны имена новых глав департаментов физкультуры и спорта, а также культуры. Их выбирали методом прямой демократии: после того как кандидаты огласили программы и приняли участие в дебатах, эксперты и жители сделали свой выбор. Лучшие претенденты попали на собеседование к губернатору, она примет окончательное решение.

Обе должности были вакантны с середины июля. Занять их захотели 33 человека, не только северяне, но и жители семи регионов. Возраст—от 24 до 58 лет. После предварительного отбора осталось 16 кандидатов. 23 августа они выступили в прямом эфире, причем четверо в последний момент сошли с дистанции. Трансляцию вели ТРК «Югра» и паблик «ВКонтакте».

Мнения 86 экспертов и 15 тысяч рядовых югорчан где-то совпали, а где-то разошлись. Например, главным по культуре народ предпочел видеть директора центра «Открытый регион» Маргариту Козлову, профессиональное сообщество—Романа Завьялова, замдиректора Сургутской централизованной клубной системы.

Обычно на собеседование с главой региона приглашают трех человек, но в этот раз Наталья Комарова решила встретиться со всеми участниками дебатов. Она подчеркнула: при назначении будет руководствоваться выводами экспертов, остальные попадут в кадровый резерв.

Общественный отбор, а не назначение руководителей органов власти в Югре практикуют с 2012 года. Агентство стратегических инициатив признало опыт северян одним из лучших в стране. Десять регионов уже переняли его.

МАРИНА НЕКРАСОВА, ЮГРА

## Класс для зарядки ума

### ИНИЦИАТИВА

Новый учебный год для учащихся Ембаевской средней школы имени Аширбекова в Тюменской области начался с радостного события—открытия компьютерного класса. Восемь компьютеров, многофункциональное устройство со сканером и школьную мебель сельским ребятам подарила компания «РН-Уватнефтегаз».

Накануне Дня знаний в будущем компьютерном классе провели капитальный ремонт. С новенькой техникой кабинет претендует на статус самого популярного как у малышей, так и у старшеклассников. Да, учить программированию и проектированию будут всех без исключения.

—Отрадно, что социальные партнеры «Российского детского фонда» готовы вкладываться в развитие образовательной среды, в том числе в глубинке. «РН-Уватнефтегаз»—именно такой соратник, а его компьютерные классы для сельских школ—универсальный проект. Он помогает ребятам осваи-

вать навыки оперативного получения полезной информации для расширения кругозора и подготовки к самостоятельной жизни,—заявила заместитель председателя Тюменской областной Думы и председатель Тюменского регионального отделения «Российского детского фонда» Наталья Шевчик.

Начальник управления по взаимодействию с органами государственной власти и недропользования ООО «РН-Уватнефтегаз» Анастасия Лескина отметила, что традицию передачи сельским учебным заведениям компьютерной техники нефтяники намерены продолжать, более того, в будущем учебном году планируют оборудовать уже не один, а несколько объектов.

—Эту работу ведем с 2018 года, по просьбе муниципалитетов поддерживали уже семь образовательных учреждений. Дарим не просто модное и красивое, а полезное, чтобы ребята учились с удовольствием,—подчеркнула Анастасия Сергеевна.

У Татьяны Баклановой, руководителя центра образования цифро-

вого и гуманитарного профилей «Точка роста», учителя математики и информатики, на новый класс большие планы. Первые уроки—для девятиклассников. Сначала погружение в технику безопасности, затем подготовка к ОГЭ, ведь без

основ программирования информатику не сдать.

—Проектной деятельностью ученики занимаются с 2005 года, когда открылся музей истории школы. С 2019-го, с запуска «Точки роста», закрепились в рейтингах фестива-

лей робототехнического творчества, олимпиад креативного программирования, побывали в Москве и Казани на защите идей. Компьютерный класс—это великое подспорье в учебе, в победах на профильных состязаниях,—рассказала педагог.

Десятиклассник и круглый отличник Григорий Черняев поддерживает учителя: занятия на современной технике—вклад в будущую профессию. Несколько лет назад он победил на областном этапе конкурса «Шаг в будущее» с проектом автономной системы полива растений и присмотра за животными в домашних условиях. Теперь планирует освоить направление кибербезопасности.

Конечно, признается Татьяна Николаевна, новый класс будет востребован в первую очередь у старших ребят, но и начальное звено не обидят: малышей станут приглашать на кружки, кроме того, курс математики включает и освоение информатики.

АНАСТАСИЯ ЛАНДЫШЕВА, ТЮМЕНЬ



Компьютерный класс претендует на статус самого популярного как у малышей, так и у старшеклассников.